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Επιχειρηματικό Forum Ελλάδας-Ινδίας 2018 

Αθήνα, 19.06.2018 

Συνεδρία “Επιχειρηματικές ευκαιρίες σε τομείς ανάπτυξης” 

 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας της Ινδίας, 

Αξιότιμα μέλη της ινδικής αντιπροσωπείας, 

Κυρίες και κύριοι, 

 

Θα ήθελα να σας καλωσορίσω κι εγώ στη χώρα μας, από πλευράς 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και να σας ευχηθώ καλή 

διαμονή. 

Κατά τη διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, η γεωργία βρίσκεται στο 

επίκεντρο διαφόρων πολιτικών σε διεθνές επίπεδο, καθώς έχει 

αναγνωριστεί η πολλαπλή συμβολή της σε μια σειρά κρίσιμων ζητημάτων, 

από την επισιτιστική ασφάλεια μέχρι την προστασία του περιβάλλοντος 

και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και από την παραγωγή 

ασφαλών, υγιεινών και ποιοτικών τροφίμων μέχρι τη βιωσιμότητα της 

υπαίθρου και την ανάπτυξη του εξαγωγικού εμπορίου.  

Τα αγροτικά προϊόντα κατέχουν σημαντική θέση στο εξωτερικό εμπόριο 

της χώρας μας και παίζουν αξιόλογο ρόλο στη δημιουργία προστιθέμενης 

αξίας και απασχόλησης σε σειρά εμπλεκόμενων κλάδων της οικονομίας.  

O βασικός στρατηγικός στόχος μας για τον αγροδιατροφικό τομέα, έναν 

τομέα που επέδειξε ιδιαίτερες αντοχές στην περίοδο της κρίσης, 

επικεντρώνεται προς ένα μοντέλο παραγωγής προϊόντων με υψηλή 

ποιότητα, ταυτότητα και ασφάλεια, γεωγραφικής ένδειξης, που 

εξασφαλίζει την καλή διατροφή και υγεία και αποβλέπει στην αξιοποίηση 

των δυνατοτήτων του αγροτικού τομέα, στην βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας, στην προσέλκυση επενδύσεων και στη διαρκή 

ανάπτυξη του εξαγωγικού εμπορίου. 
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Όπως ίσως γνωρίζετε, η ζήτηση για αγροτικά προϊόντα αναμένεται να 

αυξηθεί παγκοσμίως, περισσότερο από 60%, μέχρι το 2050. Υπάρχουν 

μάλιστα προβλέψεις ακόμη και για 100% αύξηση της ζήτησης.  

Υψηλή αναμένεται να είναι και η αύξηση της ζήτησης σε προϊόντα υψηλής 

ποιότητας, ταυτότητας και ασφάλειας που έχουν παραχθεί με πρακτικές 

φιλικές προς το περιβάλλον.  

Σε αυτές τις εξελίξεις επιθυμούμε και προετοιμαζόμαστε για να είμαστε 

παρόντες. 

Και αυτό που μας κάνει να αισιοδοξούμε είναι το γεγονός ότι οι εξαγωγικές 

επιδόσεις του αγροτικού τομέα στα πρόσφατα χρόνια της κρίσης 

ακολουθούν μια θετική πορεία, αφού το ποσοστό αυτών στο σύνολο των 

εξαγωγών άγγιξε το 25%, συμβάλλοντας σημαντικά στη μείωση του 

ελλείμματος από 2,4 δις ευρώ το 2009 σε 0,48 δις ευρώ το 2016. 

 

Η σημερινή διάρθρωση των εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών 

προϊόντων παγκοσμίως, χαρακτηρίζεται από υψηλό βαθμό συγκέντρωσης, 

καθώς η κατηγορία φρούτα-λαχανικά και τα παρασκευάσματά τους, 

συμμετέχει κατά περίπου 1/3 στο σύνολο των αγροτικών εξαγωγών ενώ 

έπονται τα ψάρια και τα παρασκευάσματά τους με συμμετοχή στο 1/10.  

Όσον αφορά στο διμερές εμπόριο ελληνικών αγροτικών προϊόντων με την 

Ινδία, το εμπορικό ισοζύγιο είναι σταθερά ελλειμματικό για τη χώρα μας. 

Το ποσοστό των εισαγωγών μας σε αγροτικά προϊόντα και τρόφιμα από 

την Ινδία είναι σχετικά υψηλό συγκριτικά με το σύνολο των εισαγωγών 

από την Ινδία, καθώς το 23%, κατά μέσο όρο της 3ετίας 2015-2017, των 

εισαγόμενων προϊόντων από την Ινδία αφορά σε αγροτικά προϊόντα και 

τρόφιμα. Οι εισαγωγές αγροτικών προϊόντων και τροφίμων από την Ινδία 

είναι υψηλής αξίας συγκριτικά με τις εξαγωγές μας, καθώς αφορούν σε 

προϊόντα μεγαλύτερης αξίας όπως τα καλαμάρια, οι γαρίδες, οι ξηροί 

καρποί, τα κάσιους, το σουσάμι, ο καφές και το ρύζι. 

Αντιθέτως χαμηλότερο ποσοστό, περίπου το 19% κατά μέσο όρο της ίδιας 

3ετίας, των συνολικών εξαγωγών μας προς την Ινδία ανήκουν στην 

κατηγορία των αγροτικών προϊόντων και τροφίμων. Οι εξαγωγές αυτές 
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αφορούν κυρίως σε βαμβάκι, κορινθιακή σταφίδα, ακτινίδια, ακατέργαστο 

πυρηνέλαιο και ελαιόλαδο. Οι εξαγωγές σε βαμβάκι είναι αυτές που 

παίζουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο στη διακύμανση του διμερούς 

εμπορικού ισοζυγίου. 

Η ενίσχυση των εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών προϊόντων και 

τροφίμων στην αγορά της Ινδίας και η διεύρυνση των κατηγοριών 

προϊόντων που εξάγονται, αποτελεί για μας σημαντικό στόχο. Είμαστε 

πεπεισμένοι ότι η αύξηση των εξαγωγών των ελληνικών αγροτικών 

προϊόντων θα είναι ιδιαιτέρως επωφελής, τόσο για τους Έλληνες 

παραγωγούς όσο και για το καταναλωτικό κοινό στην Ινδία που θα έχει 

την ευκαιρία να απολαμβάνει ασφαλή και ποιοτικά προϊόντα υψηλών 

προδιαγραφών.  

Τα ελληνικά αγροτικά προϊόντα και τρόφιμα, όπως έχετε την ευκαιρία να 

διαπιστώσετε και κατά την παραμονή σας στην Ελλάδα, χαρακτηρίζονται 

από σειρά θετικών στοιχείων όπως διεθνής αναγνώριση της ποιότητας και 

θρεπτικής τους αξίας, σύνδεση με την υγιεινή διατροφή, 

αναγνωρισιμότητα και μοναδικότητα. Η εικόνα τους είναι άρρηκτα 

συνδεδεμένη με μία πολιτιστική και γαστρονομική πρόταση με έμφαση 

στις αξίες της Μεσογειακής Διατροφής η οποία έχει αναγνωριστεί ως Άυλη 

Πολιτιστική Κληρονομιά της Ανθρωπότητας από την UNESCO.  

Ξεχωριστή, λοιπόν, σημασία αποδίδουμε στην προώθηση πιστοποιημένων 

ποιοτικών προϊόντων όπως είναι τα προϊόντα με Γεωγραφική Ένδειξη, τα 

βιολογικά και τα ολοκληρωμένης διαχείρισης.  

Μάλιστα, στο πλαίσιο της προώθησης ελληνικών προϊόντων στην αγορά 

της Ινδίας υλοποιείται, για την περίοδο 2017-18, πρόγραμμα Προώθησης 

ελληνικών Οίνων. 

 

Είμαστε ευτυχείς που στην πρόσφατη επίσκεψη του Υπουργού Γεωργίας 

της Ινδίας στη χώρα μας τον περασμένο Απρίλιο και κατά τις συναντήσεις 

του με την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου μας, διατυπώθηκε από τις δύο 

πλευρές η πολιτική βούληση για την ενίσχυση του διμερούς εμπορίου 
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αγροτικών προϊόντων. Στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να χαιρετίσω την 

οριστική επίλυση του θέματος που αφορούσε στην «ψυχρή μεταχείριση 

κατά τη διαμετακόμιση» των εξαγόμενων ελληνικών ακτινιδίων στην Ινδία 

και ελπίζουμε ότι το ίδιο θα γίνει άμεσα και με τα μήλα αλλά και με την 

επιτάχυνση των διαδικασιών για άλλα προϊόντα όπως τα πορτοκάλια, τα 

δαμάσκηνα και οι φράουλες για τα οποία, όπως γνωρίζω, υπάρχει 

ενδιαφέρον από Ινδούς εισαγωγείς. 

Πέραν της ενίσχυσης του διμερούς εμπορίου αγροτικών προϊόντων, 

εκτιμούμε ότι αμοιβαία επωφελής θα ήταν η ενδυνάμωση της συνεργασίας 

σε τομείς που περιλαμβάνονται και στο Μνημόνιο Αμοιβαίας Κατανόησης 

μεταξύ των ομόλογων Υπουργείων για τη γεωργία των δύο χωρών, όπως η 

επιστημονική έρευνα, η ανταλλαγή τεχνικής πληροφόρησης, η καινοτομία, 

η εκπαίδευση και η ανάπτυξη συμβουλευτικών υπηρεσιών. Η χώρα μας, για 

παράδειγμα, διαθέτει υψηλή τεχνογνωσία σε τομείς όπως η 

ελαιοκαλλιέργεια και οι υδατοκαλλιέργειες οι οποίοι όπως γνωρίζω 

ενδιαφέρουν την Ινδία. Αντίστοιχα γνωρίζω ότι στην Ινδία ευδοκιμεί η 

ανάπτυξη, παραγωγή και χρήση σημαντικών νέων τεχνολογιών στον 

αγροτικό τομέα, που ενδιαφέρουν και εμάς. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Ολοκληρώνοντας την ομιλία μου, θα ήθελα να επαναλάβω ότι είμαι 

πραγματικά πολύ χαρούμενος που η σημερινή εκδήλωση αποτελεί 

συνέχεια της δημιουργικής συνεργασίας των χωρών μας σε διάφορους 

τομείς στους οποίους περιλαμβάνεται και ο αγροτικός, μιας συνεργασίας 

που τα αποτελέσματά της μπορούν να συμβάλουν τα μέγιστα στην 

ανάπτυξη της και ευημερία των λαών μας. 


